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Telegraphiſche Nachrichten

Paris 19 Dez Das Journal des Débats veröffentlicht
ein Schreiben aus Kairo welches ſich mit der angeblich aus

ln Aktion Frankreichs und Englands in
gypten beſchäftigt Jn demſelben wird konſtatirt daß in

Wirklichkeit ſich Europa ſtets der Aktion der genannten Mächte
angeſchloſſen habe Ueber keine der großen egyptiſchen Fragen

h eine internationale Berathung Beſchluß gefaßt worden
ie beiden hauptſächliſten Jnſtitutionen des Landes die nicht

zur Kontrole gehörten nämlich die Staatsſchuldenkaſſe und
die Tribunale ſeien internationale geweſen Als es ſich um
die Frage einer Herabſetzung des Zinsfußes der öffentlichen
Schuld oder um eine Modifikation der Tribunale handelte
ſeien dieſe Fragen internationalen Kommiſſionen unterbreitet
worden Unter der Aegide Europas habe ſich alſo der Um
ſchwung in Egypten vollzogen as Schreiben ſchließt eine
nationale Regierung wenn England darauf beſtehe eine
ſolche an Stelle einer europäiſchen oder vielmehr einer ge
miſchten europäiſchegyptiſchen zu etabliren würde der Ruin
Egyptens ſein denn einige Engländer würden nicht genügen
um die Regeneration des Landes fortzuſetzen

Paris 19 Dez Jn der Budgetkommiſſion theilte der
Finanzminiſter Tirard mit man werde den Kredit von31 Millionen Franks für Tunis auf die disponiblen
Ueberſchüſſe aus den früheren Finanzjahren nehmen Der
Direktor im Miniſterium des Auswärtigen Billot erklärte der
Effektivbeſtand des Occupationscorps werde nach und nach auf
25,000 Mann reduzirt werden Man müſſe aber den
derten Kredit auf einmal votiren damit die auswärtigen Mächte
die Ueberzeugung gewinnen daß Frankreich in Tunis zu bleiben
beabſichtige man würde r die Verhandlungen wegen
Abſchaffung der Kapitulationen erleichtern Nach längerer Debatte beſchloß die Kommiſſion 23 Millionen für den Unterhalt

der Armee zu bewilligen die Beſchlußfaſſung bezüglich des
Reſtes von 8 Millionen die für Fortifikationsarbeiten Kaſerne
ments und Herſtellung von Wegen beſtimmt ſind wurde ver
tagt Dem r r r würde die Regierung dem
nächſt einen Kredit von 800,000 Frks für die Miſſion Brazza s
nach dem Kongogebiet beantragen razza ſolle unverzüglich
abreiſen nur von etwa 10 Perſonen begleitet Der Antra
auf Bewilligung eines Kredites für die Expedition wo
Tonkin werde ebenfalls noch vor den Kammerferien eingebracht
werden

Paris 19 Dez Das gambettiſtiſche Journal Parisbemerkt gegenüber den hen igende Zeitungsnachrichten über

den Zuſtand Gambetta s daß die Wunde an der
bereits vernarbt ſei doch hätten der längere Aufenthalt im
Bette und die Enthaltung von jeder körperlichen Bewegung
Schmerzen in den Eingeweiden verurſacht die eine ernſte Be
handlung erheiſchten Es heißt Gambetta leide an einer
leichten Darmentzündung welche zwar nichts beunruhigendes
habe ihn aber doch nöthigen werde ſich einer längeren und
ſorgſamen Behandlung zu unterziehen

Toulouſe 19 Dez Jnfolge von Unruhen unter den
Studirenden ſind die Vorleſungen der Rechtsfakultät bis
auf weiteres geſchloſſen worden

London 19 Dez Der Präſident des Handels miniſteriums
Chamberlain erklärte in einer heute in Aſton gehaltenen
Rede er wolle nicht ſäumen die Behauptung zu widerlegen
daß die engliſche Regierung ein ſtändiges Protektorat
über Egypten aufrecht zu e beabſichtige Englands
Intereſſen in Egypten ſeien lediglich der Frieden die Sicher
heit und die Ordnung wir werden uns W wenn
dieſe geſichert ſind die Mißverſtändniſſe mit Frankreich werden
dann verſchwinden

Marſeille 19 Dez beit A
zwi r franzöſiſchen und italieniſchen Erdarbeitern eineS ägerei ſtattgefunden wobei ein Italiener getödtet und

je zwei Perſonen von beiden Parteien ſchwer verwundet wurden
Jnfolge des Vorgangs ſind 7 Arbeiter verhaftet worden

Deutſches Reich
Berlin 19 Dez Aus Straßburg hier eingetroffene

Depeſchen melden die lebensgefährliche Erkrankung des Statt
halters Feldmarſchalls Freiherrn v Manteuffel

Weihnachtsbücher und Verwandtes
V

Die Lyrik als die Allerweltspoeſie tritt We und
anſpruchsvoller heran als die Epik Jedes Jahr faſt jede
Monatsnummer einer lyriſchen Ergüſſen zugänglichen Zeit
ſchrift lehrt uns einen neuen Poeten dieſer Art kennen Es
freut uns in dem beliebten Weihnachtsbuche Deutſche Lyrik
in Bild und Lied Herausgegeben von Albert Traeger
Leipzig Klinkhardt zum 24 ſten Male der jährlichen geſchmack

vollen Kodifizirung der deutſchen Lyrik zu begegnen Lyriſche
Sammlungen beſitzen überhaupt einen eigenen Reiz man kann
in ihnen die Poeſie ſo bequem koſten Glücklich wenn ſie dann
5 gewiſſenhaft und ſo taktvoll hergeſtellt ſind wie des
Mädchens Wunderhorn Halle Geſenius in ſeiner zwölften
Auflage von dem ſelbſt dichteriſch hochbegabten G E Barthel
Dieſe ganz vortreffliche Sammlung vereinigt zwei u zu
ſammentreffende Vorzüge Akkurateſſe welche ſelbſt den Literatur
forſcher befriedigen kann und zarte s auf das
weibliche Geſchlecht ohne gerade moraliſche Philiſterei zu treiben
Durch eindringliche Beobachtungen zeitgenöſſiſcher Beſtrebungen
Ernſt und Geſchmack zeichnet ſich die Sammlung Deutſche

r der Gegenwart ſeit 1850 von Ferd Avenarius
Dresden Ehlermann aus ebenfalls durch die Sorgfalt der

Auswahl erhält die ſtreng auf das Lyriſche beſchränkte Samm
lung von J B Peters Deutſche Lyrik im Liede Leipzig
Aug Neumann ihren eigenthümlichen Werth dagegen wollen
Sophie Verena mit ihrem Von allen weigen Berlin
H W Müller und Alex Zick s Deutſche Lieblingslieder

München Bruckmann mehr durch ihre lobenswerthen künſt
leriſchen Beigaben feſſeln
Unter den Sammlungen einzelner Lyriker wirkt man

altbewährter Name weiter und es würde ſehr überflüſſig ſein
dieſen und jenen Namen hier von neuem empfehlen zu wollen
der ſie bereits ſeit länger die lyriſch geſtimmten Herzen erobert
hat Neu auftauchende oder in neuer Geſtalt erſcheinende oder
noch nicht genug gewürdigte Lyriker der Aufmerkſamkeit und
der Feſtſtimmung zu empfehlen erſcheint hier gebotene Pflicht
Julius Groſſe den wir ſeit lange als einen plaſtiſch dar

Unweit Arles hat geſtern abend

Jm Anſchluß an die Enthüllungen über das deutſch öſterreichiſche s t die Poſt h
Uns ſcheint die Alternative vorzuliegen das deutſch öſter

reichiſche Bündniß muß nach dem 15 Okt 1881 ein um
faſſenderes formell ſtärkeres und daher ein offenes und der
parlamentariſchen Zuſtimmun m werden oder es wird
mit dem genannten Termine ſein Ende finden um durch eine
ungebundene Uebereinſtimmung erſetzt zu werden von deren
Werth man denken kann wie man wolle Bis dahin der
formelle Vertrag eine große und wohlthätige Wirkung
ehabt Er war offenbar in der Vorausſetzung geſchloſſen
ie auch bis zu ſeinem Ablauf ſich bewähren wird daß die

Völker und Parlamente auf den Ruf der Kaiſer alle Kraft zur
Unterſtützung eines gefährdeten Bundesgenvſſen einſetzen würden
Dieſe Vorausſetzung muß nach dem 15 Okt 1884 geſichert oder
hinfällig werden

Ju Regierungskreiſen ſcheint man die Hoffnung auf das
Zuſtandekommen des in ſteuergeſetzes zuhaben Es iſt trotz der 2 arg des Abgeordneten Wagner

ſchreibt die Nordd gie Ztg, die Regierungsvorlage
durch Verweiſung an die Kommiſſion nicht als abgelehnt zu
betrachten doch für jeden Unbefangenen wahrſcheinlich daß
die Vorlage in der Kommiſſion begraben werden
wird und daß aus ihrem Grabe kein Phönix der der Mehr
heit des Hauſes gewiß wäre hervorſteigen wird Daß aus
den Andeutungen die von den oppoſitionellen Parteien gemacht
wurden ſich etwas brauchbares herausgeſtalten werde be
weifelt das Blatt ebenſo entſchieden Es entſtehe nun dieFrage Was thun Die Antwort welche die Norddeutſche

auf dieſe Frage giebt könnte man faſt ſo auslegen als ob es
die Regierung mit einem Appell an die Wähler zu
verſu gedenke

Eine eingehende ſachliche Kritik ein Nachweis der Unzuträg
lichkeit der Lizenzſteuer iſt von keiner Seite auch nur verſucht
worden und auch der Artikel der Poſt geht über das Be
dauern über die geringe Hoffnung der Verwirklichung der
Vorlage nicht hinaus Dieſes Bedenken ſagt nicht viel mehr
als eine Ablehnung ohne Gründe und wir möchten dem ent
gegenſtellen daß es im politiſchen Jntereſſe nicht ausſchließlich
darauf ankommt ob die Regierung in der nächſten Ent
ſcheidung über ihre Vorlage die Majorität hat
ſondern auch darauf mit welcher Minorität ſie nicht
bloß quantitativ ſondern qualitatiiv ans der Ab
ſtimmung hervorgeht

Dem Bundes rath iſt der Entwurf einer kaiſerlichen Ver
ordnung en die Verwendung von Blei und Zink
bei der Herſtellung von Nahrungsmitteln Genuß
mitteln und Gebrauchsgegenſtänden zugegangen Wir
entnehmen derſelben folgende Paragraphen

s 1 Die Verwendung von Blei ſowie von ſolchen Metall
legirungen welche in 100 Gewichtstheilen mehr als 10 Ge
wichtstheile Blei enthalten zur Herſtellung von Eß Trink
und Kochgeſchirr iſt verboten Das Verbot findet auf die Her
ſtellung von Bierdruckvorrichtungen ſowie von Syphons für
kohlenſäurehaltige Getränke mit der Maßgabe Anwendung daß
die verwendeten e in 100 Gewichtstheilen nicht
mehr als einen Gewichtstheil Blei enthalten dürfen Die ver
ſtellung von Waſſerleitungen unterliegt der Vorſchrift im Ab
ſatz 1 nicht ſofern nach Lage der Verhältniſſe anzunehmen iſt
daß die Leitungen nach Jngebrauchnahme ununterbrochen mit
Waſſer gefüllt bleiben werden ß

8 2 Zur Verzinnung von Eß Trink und Kochgeſchirr dürfen
Metalllegirungen welche in 100 Gewirchtstheilen mehr als
einen Gewichtstheil Blei enthalten nicht verwendet werden
Zur Löthung von Eß Trink und Kochgeſchirr dürfen Blei
oder Metalllegirungen welche in 100 Gewichtstheilen mehr als
10 Gewichtstheile Blei enthalten nicht verwendet werden

8 5 Die Verwendung von Mühlſteinen welche an der
Mahlfläche mit Blei oder bleihaltigen Stoffen ausgebeſſert
nd awnr Herſtellung von Nahrungs und Genußmitteln iſt
verboten

s 6 Die Herſtellung von Eß Trink und Kochgeſchirr mit
Email oder Glaſur welche bei halbſtündigem Kochen mit einem
in 100 Gewichtstheilen 4Gewichtstheile Eſſigſäure enthaltenden
Eſſig an den letzteren Blei abgeben iſt verboten Ebenſowenig
dürfen derartig emaillixte oder glaſirte Gefäße zur Herſtellung
Aufbewahrung oder Verpackung von zum Verkauf beſtimmten
Nahrungs und Genußmitteln verwendet werden

8 7 Die Verwendung von blei oder zinkhaltigem Kautſchuk
zur Herſtellung von Mundſtücken für Saugflaſchen von Warzen
ütchen Trinkbechern Bierleitungen und Spielwaaren iſt ver

zum Verkaufe beſtimmten Nahrungs und Genußmitteln in
Gefäßen mit blei oder zinkhaltigen Kautſchukverſchlüſſen ver

oten
s 8 Als Blei gelten im Sinne dieſer Verordnung auch dasBleioxyd und das Schwefelblei als Zink auch das Sintorbd
s 9 Das gewerbsmäßige Verkaufen und Feilhalten von Ge

brauchsgegenſtänden welche den Vorſchriften der 88 1 2 6 7,8
zuwider hergeſtellt ſind ſowie von Nahrungs und Genußmilteln
welche den Vorſchriften der 88 3 bis 8 zuwider hergeſtellt auf
bewahrt oder verpackt ſind iſt verboten

8 10 Dieſe Verordnung tritt mit dem 1 Juli 1883 in Kraft

Die Nordd Allg Ztg nimmt Notiz von dem Eifer derfranzöſiſchen Preſſe für Beibehaltung und Vermehrung der der
ſranzöſiſchen Regierung zur Verfügung geſtellten geheimen
Fonds Siècle und Rappel insbeſondere ſchwärmen für dieſe
Fonds um mit ihrer Hilfe der angeblichen deutſchen Spionage inFrankreich eine ebenſo wirkſame franzöſiſcherſeits in Deutſchland
entgegenzüiſtellen um als Kompenſation für die Preußen die unter
der Maske der Elſäſſer nach Frankreich kämen einige brave
Elſäſſer espions que je salue nach Deutſchland zu ſenden
um ſich zu unterrichten wie deutſche Kanonen und Gewehre
fabrizirt werden

Zur Ausbildung von Turnlehrerinnen wird im Jahre
1883 ein dreimonatlicher Kurſus in der Königlichen Turnlehrer
Bildungsanſtalt zu Berlin abgehalten werden r die Eröffn
deſſelben iſt Termin auf Montag den 2 April k J anber
worden Zur Theilnahme geeignet ſind an erſter Stelle Be
werberinnen welche die wiſſenſchaftliche Prüfung als Lehrerinnen
abgelegt haben Nur ſoweit durch Berückſichtigung derſelben dieAn aht der überhaupt Aufzunehmenden nicht erreicht wird finden

auch andere Bewerberinnen Aufnahme wenn ſie einen genügenden
Grad von Schulbildung nachweiſen S

Eine Deputation des ſchleſiſchen Provin zialverbandes
für Kanal und Flußſchiffahrt war dieſer Tage beim
Miniſter Maybach um demſelben Vortrag über einen pro
jektirten Oder Spree Kanal zu halten der von Ratzdorf
ausgehen und von Müllroſe ab den alten Friedrich Wilhelms
Kanal benutzen ſoll Die Koſten ſind auf 4 Millionen veran
ſchlagt Herr Maybach fand das Projekt der Deputation ſehr
intereſſant und verſprach ſorgfältigſte Erwägung deſſelbenNachdem zwiſchen der enden und heſſiſchen Regierung

der Vertrag über die Main Kanaliſation abgeſchloſſen iſt
wird dem Landtage alsbald eine Vorlage hierüber zugehen

Der hochbetagte Biſchof von Kulm Herr von der Mar
witz iſt ſeit dem 17 an einer Lungenentzündung ſchwer er
krankt Er iſt bereits mit den Sterbeſakramenten verſehen worden

Halle den 20 Dezember

Vie Deutſche Vierteljahrsſchrift für öffentliche
Geſundheitspflege redroduzirt ſoeben den Entwurf desHerrn Stadtbauraths Lohauſen hier zu einer öffentlichen
Schlachtehofanlage für Halle Nachdem unſere Stadt nun
mehr im Beſitze eines allerſeits als brauchbar und vriginell an
erkannten Entwurfes iſt bleibt nur zu wünſchen daß nun auch
eine Einigung über die Platzfrage herbeigeführt wird damit Halle
endlich ebenfalls der Segnungen eines Schlachthofes theilhaftig
wird

Bekanntlich iſt man jetzt auch in Erfurt im Begriffe
dieſer dritten Stadt unſerer Provinz die Annehmlichkeiten einer
Straßenbahnverbindung zu theil werden zu laſſen Man
iſt bereits eifrig mit dem Bau verein und hat die Vieferungen
ausgeſchrieben Die Herſtellung der Pferdegeſchirre für die Bahn
iſt Hrn Sattlermeiſter Harniſch übertragen worden

UniverſitätsNachrichten
Berlin S der durch den Abgang des 73jährigen Oberkonſiſtorialrathes Dr Dorner an ehe üniverſitat

eelehigles Profeſſur der Dogmatik wird wie die Voſſ Ztg er

fährt Profeſſor Kaſt an in Baſel berufen werden
Leipzig Der Privatdozent Dr med Adolf Strümpell iſt

um außerordenklichen Profeſſor in der mediziniſchen der Privatdegent Dr Friedrich Karl Brugmann zum außerordentlichen

Profeſſor in der philoſophiſchen Fakultät ernannt worden

Wiſſenſchaft Kunſt Literatur
Der in Gep vom Bildhauer Pro Leſſing modellirte

Wallot ſche Entwurf des neuen eichstagsgebäudes
geht ſeiner Vollendung entgegen und dürfte wie die Nat Ztg
hört alsbald zur Anſicht ausgeſtellt werdep

Vor Eröffnung des Tisza Eszlarer Prozeſſes erſcheim
ſoeben im Verlage von Walther Apolant Berlin W Mark

oten Jngleichen iſt die Aufbewahrung und Verpackung von

ſtellenden Epiker hochſchätzen giebt endlich in geſchickter Aus
wahl ſeine Gedichte Berlin G Grote durch ſie lernen
wir erſt den Reichthum ſeines individuellen Seelenlebens ganz
ſchätzen Weniger kontemplativ mit voller Unmittelbarkeit
hervortretend erſcheinen Ernſt Scherenberg s Neue Ge
dichte Leipzig Keil deren zweite Auflage weitere Kreiſe auf
die Tiefe der Empfindung und die Kraft patriotiſcher
Begeiſterung von neuem aufmerkſam machen wird Der
Freund feiner Naturſchilderungen wird von Zeiſe s

Aus meiner Liedermappe Hannover Weichelt manchen
Genuß und Anregung empfangen wer Ernſt ſucht in
Stephan Milow s neu geſammelten Gedichten Stuttgart
Bonz wird er bedeutende Motive finden Mannichfache An
regung gewähren Fr Th Viſchers Lyriſche Geſänge Stutt
gart Verlagsanſtalt Eine neue Sammlung religiöſer Gedichte erhalten wir von unſerm längſt mit dem Seelenleben

der deutſchen Chriſtenwelt verwachſenen Julius Sturm in
ſeinem Aufwärts Leipzig Brockhaus Wie eine Stimme
vom Jenſeits die mancher Leſer mitten im Weihnachtsglanz
wie etwas Trauliches vernehmen wird klingt uns wehmüthig
erüber Fr Rückerts Leid und Lied Frankfurt a
Sauerländer wir verdanken die Ausgabe dieſer ſchmerzlichen
Lieder aus dem tiefſten Dichterherzen entquollen der geiſtvollen
Tochter des Dichters

Und ſollen wir hier damit jede Dichtungsgattung berück
ſichtigt erſcheine auch noch Dramen empfehlen Wenn eskberſeuſſig iſt die alten großen Namen ins Gedächtniß zurück

urufen dann ſei Ernſt v Wildenbruch genannt mitnen Mennoniten, Harold, Karolinger, Vater und
Söhne Berlin Freund und Jeckel dann haben unſere Leſer
nicht allein den neueſten deutſchen Dramatiker ſondern auch
den allerintereſſanteſten wenn ihm dieſen Rang nicht etwa der

ch jüngſte Dichter einer antikmodernen Klytämneſtra Siegert
ſtreitig machen ſollte

7

Zum Feſte ſt auch das rer in e Weiſe aus
eſtattete Werk von GſelleFels die in einerhuligen Ausgabe Zürich Cäſar Schmidt vollſtändig erſchienen

Ueber den Text des unübertroffenen Kenners der Schweiz

grafenſtr 60 unter dem Titel Chriſtliche Zeugniſſe gegen
e W SDr Gſell Fels herrſcht ſeit dem Erſcheinen des Werkes m

eine Stimme und die Jlluſtrationen ſind mit ſolcher Liebe und
Sorgfalt ausgewählt daß hier für jeden Beſucher der Schwei
ein Erinnerungswerk erſten Ranges geſchaffen iſt welches in
ſeiner Volksausgabe auch beſcheideneren Börſen zugänglich ge
macht wurde

Von Steinhauſens Jrmela Verlag von Geort
Böhme in Leipzig iſt die vierte Auflage erſchienen Du
Novelle hat allſeitig Lob gefunden Es iſt ein vollſtändiges
ſpätmittelalterliches Gefellſchaftsgemälde

Von Karl Weiſe iſt eine zwar im beſcheidenen Kleide auf
tretende aber trotzdem recht dankenswerthe Weihnachtsgabe er
ſchienen Weihnachtserlebniſſe einer Handwerkerfamilie Aben
heim Berlin betitelt Auch dieſe ſinnige und gehaltvolle Schrift
des bekannten Volksdichters wird ſich viele Freunde erwerben

Die meiſte dichteriſche Kraft wird an Roman und Novelle
verſchwendet ſo daß hier wohin Weihnachtswünſche ganz be
ſonders locken könnten die Maſſenhaftigkeit der Produktior
nicht allein die Auswahl außerordentlich erſchwert ſonderr
ſogar den Schein des Fabrikmäßigen erweckt Keine Literatur
attung hat ſo viel Schund aufzuweiſen obgleich ſpeziell inHReovellenfach drei Fünftel von weiblichen Händen liefert wer

den Wer einen Roman oder eine Novelle verſchenken will
wird daher im ganzen gut thun ſich an die bereits b rter
Namen zu halten Mit Jmmermann s Mün en
der in einer neuen von Ernſt Boſch illuſtrirten Ausgabe vor
liegt Berlin G Grote wird man ſchon um des Oberhofs
willen keinen Fehlgriff thun Paul Heyſe s Glück vor
Rothenburg Augsburg Reichel und Troubadournovellen
Berlin W Hertz feſſeln durch die an ihm gewohnte anmuthig
Vornehmheit des Erzählungstons und gewandte Behand
ſcheinbar ungewöhnlicher Motive an ſeine Grazie n
Guſtav zu Putlitz s Rafaella Stuttgark Richter und Kapp
ler durch einen ſchönen Namen lockt und durch tief empfunden
Ausführung befriedigt Auguſt Becker s Adventsgeſchicht
Mignons Eiertanz en Thiel 2 Bde durch eine ge

wiſſe en und geſunde Weltonſchauung werden die jetz
mit zwanzig änden abgeſchloſſenen Ausgewählten Werke



e e

e

S

n

c

n

e

e

des Spiels

die Blutbeſchuldigung der Juden ca 4 Bogen Preis 60 Pf
eine Denkſchrift welche wiſſenſchaftliche Gutachten der Profeſſoren
der altteſtamentlichen Exegeſe der theologiſchen Fakultäten der
Nniverſitäten der Niederlande und Dänemarks ſowie des alt
katholiſchen Biſchofs Reinkens zu Bonn und des römiſch katholiſchen
Biſchofs Kopp zu Fulda enthält Es befindet ſich unter den Gut
gchten auch ein ſolches von Herrn D Ed Riehm Profeſſor der
Theologie an der Univerſität Halle

Vermiſchtes
Bis marck Anekdote Bekanntlich trat Fürſt Bismarck

im Jahre 1838 als hin Freizill iger in das Potsdamer
Garde Jägerbataillon ein und ließ ſich nach einem halben Jahre
zu den zweiten Jägern nach Greifswald verſetzen um dort
nebenher Vorleſungen an der landwirthſchaftlichen Schule in
Eldeng zu hören Er war ein guter Kamerad Das bewies er
einmal einem Manne der heute noch als Gutsbeſitzer in

Pommern lebt und der damals zuſammen mit Bismarck bei den
Greiſswalder Jägern diente ismarck ſtand beim Sektions
marſchiren gerade im Gliede vor dem betreffenden Kameraden
Nun war es bei den Jägern Mode geworden außer Dienſt
zu ſchießen und wohl einmal von den damals zahlloſen Störchen
elegentlich einen herunter zu langen agegen erlaſſeneVer ote ſruchteten wenig So marſchirten die Jäger auch

einmal von einer Uebung nach Hauſe als über der Truppe
einige Störche ſchwebten von denen urplötzlich der Hintermann
Bismarcks einen mit der Kugel herunterholte Die Offiziere

gen in ziemlich weiter Entfernung vor den Mann
chaften hatten aber den Knall gehört und auch den Storch

niederfallen ſehen Es wurde ſofort Halt kommandirt und der
r ſtellt ſelbſt Gewehrreviſion an Zunächſt beim erſten

zliede dann beim zweiten Beim erſten wird nichts gefunden
Schon ſchwankt der Attentäter ob er nicht freiwillig vortreten
und die Strafe auf ſich nehmen ſolle da raunt ihm aus dem
erſten Gliede ſein Vordermann Bismarck zu Aufgepaßt Gewehr
in den linken Arm wir tauſchen die Büchſen Und in dem
ſelben Moment fliegt geſchickt geworfen die Büchſe Bismarcks
ſeinem Hintermann zu und deſſen Gewehr fliegt nach vorn
Niemand der revidirenden Offiziere hatte den geſchickt und blitz
ſchnell ausgeführten Tauſch bemerkt und der Fall mit dem
Storchſchuſſe blieb unaufgeklärt ne
den einen großen Dienſt erwieſen da dieſem am Landwehrlieute
nant viel lag den er ſich durch eine Strafe leicht verſcherzt hätte
Am Kneipabend fand der Jäger Bismarck den erwieſenen Bruder
dienſt für ſo ſelbſtverſtändlich daß kein Wort darüber zu verlieren
ſei Aber noch heute dankt ſein damaliger Kamerad dem heutigen
Kanzler für den damaligen Jägerſtreich

Jubilänm Jn Hannover feierte am Montag der Hof
ſchauſpieler Berend den 50 Whrertag als Schauſpieler Das
Haus war ſchon vor einigen Tagen für Montag abend ausver
kauft und als der Jubilar auf die Bühne trat empfing ihn das

Publikum mit einem betäubenden Jubelſturm und koſtbare Kränze
regneten förmlich auf die Bühne nieder
Berend die Zauberpoſſe Flick und Flock gewählt Am Schluß

ab er ſeinem Dankgefühle Ausdruck ſich glücklich
reiſend daß er ſo viel Liebe gefunden und außerdem in einer
de in welcher er das e nicht empfinde

Zu ſeinem ws hatte

Nach der Aufführung fand eine interne Feier auf der Bühne ſtatt
Der Theater Jntendant Bronſart v Schellendorf hob die Ver
dienſte Berend s hervor Frl Held überreichte nach einer Anſprache
in gebundener Rede einen Lorbeerkranz und der Oberregiſſeur
Müller eine ſilberne Fruchtſchale welche neben anderem Schmuck
einen Lorbeerkranz trägt in deſſen Blättern die Rollen des Jubi
lars verzeichnet ſind Nach Schluß dieſer internen Feier begaben
ſich die Theilnehmer in ein a um dort in größerem Kreiſe
den Feſttag würdig zu beſchließen

Gedenktafel Am Dienstag vormittag fand in der
Bauakademie zu Berlin die feierliche Enthüllung der dem lang
jährigen Direktor der Anſtalt Richard Lucge gewidmeten Gedenk
taſel ſtatt Dieſe von der Hand des Bildhauers Lürßen zeigt
das r des Verewigten auf einer Tafel von weißem
karrariſchem Marmor darunter in goldenen Lettern dieWorte

RICHARD LUCAE
Professor und Director der Bauakademie

Geboren 1829 Gestorben 1877
Der Spielabend zum Beſten der Ueberſchwemmten am

Rhein c hat in Berlin ſoweit bis jetzt darüber in den Zeitungen
quittirt wurde ein Erträgniß von ca 15,000 M gebracht davon
gingen allein der Voſſ Ztg 5894 dem Berliner Tagebl
ca 5000 M zu

Hübſche Weihnachtsgeſchenke Jn Königsberg ſind
die Beamten der oſtpreußiſchen Landſchaft mit Weihnachtsgrati
fikationen überraſcht worden wie ſie in ſolcher Höhe Beamten
anderer Behörden wohl noch nie zutheil geworden ſind So erhielten der Rendant der Landſchaftstaſſe 7000 M die beiden
älteſten Sekretäre je 4000 die nachfolgenden Beamten je nach
ihrer Stellung nach dem Dienſtalter 2000 1800 1000 600 bis
zum niedrigſten Betrage von 150 M Die Mittel zu dieſer
außerordentlichen Remuneration der Beamten hat die von der
Landſchaft im Laufe dieſes Jahres bewirkte Konvertirung der
oſtpreußiſchen Pfandbriefe geboten

Weihnachten Auguſt Hübner s Kunſtverlag in Berlin
bietet auch in dieſem Jahre wieder eine reichhaltige Kollektion

F W Hackländer s Stuttgart Krabbe und Ludw
Anzengruber s Kleiner Markt Breslau Schottländer
in welchem mit Novellen andere kleine Stücke vereinigt ſind
zu den alten Freunden ſich jetzt neue Leſer gewinnen Die
düſtere Färbung welche Hans Hopfen s Doppelnovelle von
einem unglücklich verheiratheten jungen Mädchen Die Einſame
Dresden Minden und der Oſtſeeroman Hieron Lorm s
Ein Kind des Meeres in demſelben Verlage tragen hindert

v daß ſie im Glanz des Weingchtsbaumes aufgelegt
werden

Wenn der kunſtwiſſenſchaftliche und der geſchichtsforſchende
Philiſter auch die Naſe rümpfen mögen über den hiſtoriſchen
Roman als eine nur bequeme Abart der großen Gattung
ſo wird das bedeutende Talent ſich nicht abſchrecken laſſen auf
dieſem Wege für ſeine cattun n einen lehrhaften und feſten
Hintergrund zu gewinnen Oskar Linke hält in ſeinem
Bild des Eros Neue miletiſche Märchen erſter Band
Jena Coſtenoble ſehr wirkſam nur die allgemeine Temperatur

liebeglühender griechiſcher Sinnlichkeit feſt auf den ſorgfäl
tigſten Spezialſtudien aber mit der vollſten Freiheit des
ſchöpferiſchen Künſtlers hat Ernſt Eckſtein ſeinen Pracht
roman Die Claudier 3 Bde Wien Steyrermühl bereits
dritte Auflage aufgebaut und in ihm ein überaus lebensvolles
Bild der Berührungen zwiſchen dem äußerlich glanzvollen
römiſchen Kaiſerthum und dem innerlich ſich aufbauenden
Chriſtenthum gezeichnet Mit ſeiner Felicitas LeipzigBreitkopf und Hirteh hat Felix Dahn eine Reihe Kleiner

Romane aus der Völkerwanderung, in welcher er als Forſcher
durchaus heimiſch iſt eröffnet und führt uns diesmal nach

Sal vur im Jahre der Eroberung des weſtrömiſchen Reichs
durch Odovaker während Hermann T in ſeinenByzantiniſchen Novellen Berlin Janke den Auslauf des
antiken Lebens an einer andern zwar bisweilen widerwärtigen
Da immer lehrreichen Stelle aufſucht Auf germaniſchem
Boden in Nordfriesland um die Mitte des 13 Jahrhunderts
et Silb Jenſen in ſeinen Verſunkenen Welten den Kampf

8 Chriſtenthums und Heidenthums dar Jn das vollent
wickelte durch innere Kämpfe bewegte Stadt Leben führt

Bismarck hatte ſeinem Kamera D

der verſchiedenartigſten für den Chriſtbaum ſowohl als auch für
den Weihnachtstiſch geeigneten nene en künſtleriſch
autsgeſtattete Blumenkarten mit paſſenden Weihnachts und anderen
Siunſprüchen Kreuze Sterne Engel 2c alles wohlgeeignete
Gaben die dem Weihnachtstiſche einer chriſtlichen Familie zum
Schmuck und zur Zierde gen Wir nehmen daher gern
Veranlaſſung unſere Leſer hierauf aufmerkſam zu machen Alle
Beſtellungen werden von der genannten Firma prompt und nach
Wunſch ausgeführt

Der hochbetagte Generalmuſikdirektor g D Franz
Lachner, welcher gegenwärtig in München lebt iſt durch den
Tod ſeines Sohnes des Direktors der Königl KreisJrrenanſtalt
KarthausPrüll in tiefe Trauer verſetzt worden

Die Theilnehmer an Carl Rieſels 27 Geſell
ſchaftsreiſe nach ganz Jtalien Abreiſe am 6 Okt ſind
jetzt zurückgekehrt Die gut vorbereiteten Ausflüge haben dem
Rieſelſchen Reiſecomtoir gewiß viele neue Freunde erworben Die
nämliche 28 Geſellſchaftsreiſe nach ganz Jtalien Frühjahrstour
für 1883 wird abermals unter perſönlicher Führung des Herrn
Carl Rieſel am 6 April 1883 angetreten auch iſt pro 1883 eine
Pfingſtreiſe nach Oberitalien via Heidelberg GotthardAndermatt
und Nizza auf 23 Tage Beitrag 500 in Ausſicht genommen
es peditionen nach Egypten unterbleiben für die Saiſon

lGrillparzer verboten Jm Teplitzer Stadttheater
wurde von der Polizei die Aufführung von Ottokars Glück und
Ende von Grillparzer verboten

Ein Durchbrenner Der Petersb Ztg ſchreibt man
aus Odeſſa Am 2 Dez wurde bekannt daß der Kaufmann
Reinherz verſchwunden ſei Vorläufig iſt feſtgeſtellt worden daß
derſelbe allein mehreren Odeſſaer Firmen gegen 300,000 Rubel
ſchuldet wie groß ſeine Schuld bei ausländiſchen Firmen iſt
weiß man noch nicht Reinherz betrieb ein Getreideexportgeſchäft
und nahm im Jahre 1881 unter 53 Exporteuren bezüglich des
Quantums des exportirten Getreides die zehnte Stelle ein im
laufenden Jahre jedoch hatte er unter 101 Exportfirmen die erſte
Stelle Er hat in dieſem Jahre über 4,800,000 Pud Getreide
exportirt und allein an Halbkopekenſteuer 24,000 Rubel gezahlt
doch nur unter Zuhilfenahme der Polizei

Ein theurer Braten Jn Elberfeld war kürzlich einfein dreſſirter junger Jagdhund ſeinem Herrn abhanden gekommen
rei Perſonen welche den Hund an ſich genommen und geſchlachtet

hatten wurden dieſer Tage vom Schöffengerichte zu zwei reſp
vier und ſechs Monaten Gefängniß verurtheilt

Aus dem Leſerkreiſe
e Halle 18 Dez

Löbl Redaktion Seit mehreren Jahren ſchon pflegt der
Halleſche Turnverein regelmäßige Vereinsabende abzuhalten
um neben der Ausbildung des Körpers durch Vorträge c für

eiſtige Nahrung zu ſorgen und dadurch ſog Kneipabende wieſolche leider in manchen Turnvereinen in Widerſpruch mit den

Grundzügen der Turnerei eingeführt ſind auszuſchließenDer letzte Vereinsabend bot inſofern ein beſongeres Jntereſſe

als an demſelben ein Artikel v L Sprenz in Offenbach aus der
Deutſchen Turnzeitung zur Verleſung kam betitelt Wie ſollen
die Männer Turnvereine ihre Wintermonate aus
nutzen Es ſchloß ſich der Verleſung eine rege Debatte an und wurde
beſchloſſen die in jenem Artikel betonten Punkte zu pflegen 1 Winter
turnfabrten öfter zu unternehmen und unter größerer Betheiligung
auf weitere Entfernungen auszudehnen Erwähnt wurde daß ſolche
Fußtouren von einer kleineren Anzahl Mitglieder früher ſchon im
tiefſten Winter nach Lauchſtädt Könnern c unternommen worden
ſind 2 Das Ringen als eine S Tuxrnübung dem Stunden
plane einzuſchalten 3 Wenn möglich bald auch eine Fechtriege
deutſches Hiebfechten zu begründen und 4 dem Stabhöchſprung

eine größere Pflege zu widmen 5 Den Mitgliedern die rege
n der Vereinsbibliothek zu empfehlen 6 An Männer

der Wiſſenſchaft die Bitte zu richten den Verein durch Vorträge
an den Vereinsabenden zu erfreuen v

M Berlin Jhr Monitum erledigt ſich wenn Sie der
betr Notiz über die beiden Muſeen hinzufügen daß dies die
einzigen in Deutſchland ſeien Jn außerdeutſchen Ländern giebt
es ſolcher Sammlungen natürlich noch verſchiedene

Handels Verkehrs und BörſenNachrichten
Vom 1 Januar 1883 ab können nach Yokohama und Tokio in

Japan durch die deutſchen Poſtanſtalten Zahlungen bis zum Betrage von 210
Mark im Wege der Poſtan weiſung vermittelt werden Der einzuzahlende
Betrag iſt auf dem Formular in engliſcher Währung anzugeben die Ümrech
nung in der Markwährung wird durch die Einlieferungs Poſtanſtalt bewirkt
Die Gebühr beträgt 50 Pf für je 20 M oder einen Theil von 20 zum
Mindeſten jedoch 1 M Zu ſchriftlichen Mittheilungen außer ver Adreſſe des
Empfängers und des Abſenders darf weder die Poſtanweiſung noch der Abſchnitt
derſelben benutzt werden Von der erfolgten Einzahlung des Betrages ſind die
Empfänger ſeitens der Abſender mittels beſonderer Benachrichtigungſchreiben in
Kenntniß zu ſetzen

Bahneröffnung Am 19 d iſt die Bahneröffnung zwiſchen Loslau
und Rübnik dem Verkerkehre übergeben worden

Danzig 19 Dez R Weizen loco flauUmſatz 350 Tonnen Bunt und hellfarbig 140 bis 160 hellbunt 163
bis 172 hochbunt und glaſig 184 pr Dez Tranſit 168 pr April

Telegr Getreidemarkt

Egbert Carlsſen mit dem erſten Bande ſeiner Erzäh
lungen, mit ſeinem Stadtjunker von Braunſchweig Halle a/S
Buchhandlung des Waiſenhauſes ein eine ſehr anſchauliche
realiſtiſch noble Darſtellungsweiſe zeichnet auch den zweiten
Band dieſer ſehr empfehlenswerthen Erzählungsreihe Degen
und Palette aus Durch ſehr billigen Preis und tüchtige
ſittliche Anſchauung werden ſich die von J Bonnet unter
nommenen Erzählungen aus alten deutſchen Städten Wiesbaden Niedner empfehlen deren erſter Band den feſſelnden

Geiſterbanner von Rothenburg ob der Tauber bringt Sehr
kontraſtirende Richtungen des bewegten ſechzehnten Jahr
hunderts hat Georg Ebers in ſeinem Ein Wort Stutt

art Verlagsanſtalt zu einem ungemein intereſſanten Geſammt
ilde zu vereinigen gewußt vor allem den Glanz des ſpaniſchen

Hoflebens unter Philipp II und das Elend der Niederlande
nach Alba s Kriegen wir verdanken dem Dichter und
Forſcher auch diesmal wieder das bedeutendſte r berereg
auf dem Gebiete des Romans Jn ganz moderner Zeit bewegt
ſich R v Gottſchall s Erbſchaft des Blutes Breslau
Trewendt der ein furchtbares Bild der Pariſer Kommune
von 1871 künſtleriſch maßvoll zeichnet mit noch nicht ausger aber Kraft ſaidert A Niemann in ſeinen
Bakchen und Thyrſosträgern Leipzig Grunow modernes

beſonders Berliner Leben in großen charakteriſtiſchen Zügen
indeß Paul Lindau in ſeiner raſch beliebt gewordenen
Novelle Herr und Frau Bewer Breslau Schottländer
pikant und mehr anekdotenhaft die Ehe eines ſehr reich gewor
denen lübiſchen Kaufmanns und einer Chanſonettenſängerin von
der berliner Walhalla abſpielen läßt Das ſoziale Geſammt
leben der h faßt E Juncker in ſeinem jedenfalls merk
würdigen vierbändigen Roman Schleier der Maja Berlin
Pätel zuſammen
Derartigen Geſammtbildern gegenüber werden Romane mit
provinzieller Beſtimmtheit immer einen beſondern Reiz aus
üben und ſ dürfen die Vaterländiſchen Romane von
Wilibald Alexis GBerlin Janke in ihrer neuen billigen

haben nun einmal hier den Walter Scott der Mark Bran
und geſchmackvollen Ausgabe ihres Erfolges ſicher ſein wir

locoRoggen inländiſcher prpolnſſcher oder ruſſiſcher Tranſit 110 bis 115 pr He,
Kleine erſte loco 112 große

Gerſte loco 113 114 Hafer loco 110 Erbſen loco 130 bis 150 Spiritus
pr 10,000 Liter loco 49,25

Königsberg 19 D Telegr Getreidemarkt

Mai Tyanſtt 174,50 unv 120
Tranſit pr April Mai Tranſit 117

Weizen ruhig
unverändert loco 121/122pfd Pfd Zollgew 116,75 pr Vez

117,50 pr Frühjahr 121,50 Gerſte ſtill Hafer unv loco inländiſcher 112,
pr Dez 112 Weiße Erbſen pr 2000 Pfd Zollgew 146,50 Spiritus pr
100 Liter 100 loco 49,50 pr Dez 49,50 pr Frühjahr 52,25

Breslau 19 Dez nachm Telegr etreidemarkt Spiritus 5
100 Liter 100 pr Dez 50,40 pr April Mai 51,80 pr JuliAug 54,00
Weizen pr Dez 182 Roggen pr Dez 130 pr April Mai 132pr MaiJuni 134 Rüböl pr Dez 64 pr April Mai 63,50 pr
MaiJuni Zink umſatzlos

Hamburg 19 Dez nachm Telegr Getreidemarkt Weizen loco
unv auf Termine ruhig pr Dez 172 Br 171 Gd pr AprilMai 172 Br 171 Gd pr MaiJuni 174 Gd 173 Gd Roggen
loco unv auf Termine ruhig pr Dez 131 Br 130 Gd pr April
Mai 130 Br 129 Gd pr MaiJuni 130 Br 129 Gd ſerund Gerſte unv Rüböl ruhig loco 65,50 pr Mai Spiritus ſtill
r Dez 42 Br pr Jan Febr 42 Br pr Febr März 42 Br prpriiMai 41 Br Kaffee ſeſt Umſatz 4000 Sac

Köln 19 Dez nachm Telegr Getreidemarkt Weizen hieſiger
loco 19,00 fremder loco 20 pr März 18,50 pr ai18,60 Roggen loco 15 pr März 14,20 r Mai 14,15Hafer loco 15 Rüböl loco 36 pr Mai 33,70 pr Okt 31,60

Wien 19 Dez Krelegr Getreidemarkt Weizen pr Dez 9,55 Gd
9,60 Br pr Frühjahr 9,85 Gd 9,88 Br Roggen pr Frühjahr 7,68 Gd

87 Br geafer pr Frühjahr 6,90 Gd 6,92 Br Mais pr MaiJuni 6,53
6,55 Br
Peſt 19 Dez vorm Telegr Produktenmarkt Weizen loco ſehr feſt

pr Frühjahr 9,43 Gd 9,47 Br Hafer pr Frühjahr 6,05 Gd 6,08 Br
Mais pr MaiJuni 6,43 Gd 6,45 Br Kohlraps pr Aug Sept 13

Liverpool 19 Dez nachm Telegr Getreidemarkt Weizen
1 d billiger Mais feſter Mehl matt

Rio de Janeiro 19 Dez Telegr Wechſelkurs auf London 21
do auf Paris 448 Tendenz des Kaffeemarktes Feſt Preis für good firſt
3300 à 3450 Durchſchnittliche Tageszuſuhr 13,500 Sack Ausfuhr nach Nord
amerika 74,000 do nach dem Kanal und Nord Europa 64,000 do näch dem
Mittelmeer 24,000 Vorrath von Kaffee in Rio 445,000 Sack

New York 18 Dez Telegr Wagrenbericht Baumwolle in
NewYork 10 do in New Orleans 10 Mehl 4 D 25 C Rother Winter
weizen loco 1 D 98 do pr Dez 1 D 8 do pr Jan 1 D 87

do pr Febr 1 D 11 E Mais New 71 C Zucker fair refining
Muscovadoes 67 Kaffee fair Rio 8 Schmalz Wilcox 11 do Fair
v 11 do Rohe u Brothers 11 Speck Getreidefracht nach Liver
poo 6

Telegraphiſche Kursberichte der Saale Zeitung
Berlin 20 Dez 1 Uhr 50 Min nachm

Fonds Börſe
41/ Preuß Konſol Anleihe 103,25 4 Preuß Konſol Anleihe 100,40

BergiſchMärkilche 125,20 Mainz Ludwigshafen St Aktien p ult 96,50
Oberſchleſiſche St Aktien A E p ult 253,40 Oeſterr Franz Staatsbahn
p ult 581,00 Lomborden p ult 233,00 Oeſterr Kredit Aktien p ult 481,50
DiskontoKommandit 192,25 Darmſtädter Bank 150,75 Tendenz beruhigt

Getreide Börſe
Weizen Dez 176,75 April Mai 178,00 ruhig
Roggen Dez 138,50 April Mai 136,25 feſt
Haſer Dez 122,50 April Mai 123,50 ſtill
Rüböl loco 65,00 April Mai 65,50 günſtig
Spiritus loco 51,80 Dez 52,50 April Mai 54,10 feſt

Unſere Sammlungen
Für die Ueberſchwemmten am Rhein in Naſſan e

empfingen wir weiter
Spielabend im Gaſthaus zu Droyßig bei Landsberg 7 M 35 Pf

Spielabend der Familie L jun 5 M F R 1 F Schillerin Primkenau 1 Kaufmönniſcher Verein Frohſinn am Ebrel

tiſch 10 Meißner Skat 3 M T 3 Skatgeſellſchaft Keſſelberg in Glauzig 2 M 50 Pf Kaufmann S
3 von einigen Schülern der I Klaſſe in Wörmlitz 1 M 80Pf
von den Lehrern daſelbſt 5 ein Privatſpielabend in H 1
Ertrag des engliſchen Skatkränzchens am allgemeinen Spielabend
5 Ertrag des Spielabends in e Lokalten der Stadt
Gröbzig eingeſandt durch Herrn Lehrer Hintze daſelbſt
L 5 M 60 Pf Erbprinz 3 M 70 Pf Weintraube

M daſelbſt Kegelklub Freundſchaft 7 Adler 1 M 83 Pf
Huth s Reſtauration 1 Geburtstagsfeier bei F P 2 M
Schuhmachermſtr E B 1 M in Summa 30 M 13 Pf Hand
werkerverein in Osmünde 5 Erlös des Spielabends in
Schafſee 22 M 60 Pf Prof H 5 Spielgewinne aus dem
Deutſchen Hof in Mücheln 12 M 70 Pf von den Schulkindern

in Quetz 13 M 2 Pf Fuhrmann s Reſtauration 50 Pf A Pr 27
3 bei einer Geburtstagsfeier geſammelt 10 MBerichtigung Jn Nr 297 d die Sammlung des Geſang
vereins Symphonia irrthümlich mit 16 M 15 Pf quittirt die
ſelbe betrug 16 M 50 Pf

Weitere Beiträge nehmen wir gern entgegen
Die Redaktion der Saale Zeitung

Telegraphiſche Nachrichten
Nach Schluß der Redaktion eingetroffen

London 20 Dez Priv Telegr der Saale
Jn Kairo wurden heute 40 Gefangene entlaſſen
morgen wird der Urtheilsſpruch der übrigen 42
gefällt

denburg vor uns Solche lebensvollen Beziehungen auf das
Provinzialgeſchichtliche verleihen auch den aus ſorgfältigen
Studien und unmittelbarer Lebensanſchauung hervorgegangenen
Proſadichtungen Ernſt Wichert s ihren ſchönen Werth in
ſeinem Heinrich von Plauen und ſeinen Littauiſchen Ge
ſchichten beide im Verlag von Reißner in Leipzig fühlt ſich
micht allein der Preuße im engern Sinne ſofort zu Haus
Auch Das rothe Gold von Th H Pantenius Mitau
Gebr Behre feſſelt durch die konkrete Anſchaulichkeit des
riga ſchen Kaufmannslebens Will eines Leſers Intereſſe dieruſſiſche Grenze überſchreiten ſo ergötze er ſich an Gregor

Samarow s Romanen Peter III und Die Großfürſtin
d h Katharina II beides Stuttgart Verlagsanſtalt zwar

fehlt hier die unmittelbare Anſchauung des ruſſiſchen Hof
lebens aber der Verfaſſer beſitzt was für die Darſtellung
ſolcher Lebenskreiſe W wichtig iſt eine außerordentliche Er
fahrung in höfiſcher Jntrigue

Wir können ehe wir zu anderen Literaturgruppen übergehen
dieſe dichteriſche Proſa nicht verlaſſen ohne auf den deut
ſchen Humor aufmerkſam zu machen es iſt gut wenn er
zum Feſt nicht fehlt Jn erſter Linie nennen wir natürlich
unſern prächtigen W Raabe Corvinus von welchem
jedes Werk für den Weihnachtsjubel recht iſt und wir nicht
ausdrücklich das neueſte den Chokoladenfabrikanten Roman von
Fabian und Sebaſtian Braunſchweig Weſtermann zu empfehlen brauchen Ein feiner Himeriſt iſt gelegentlich eines

Preisausſchreibens in Baron v Roberts aufgetaucht ſein
Es und Anderes Dresden Minden iſt ein allerliebſtes

Buch Helene Stökl s Er Sie und Es Leipzig
C A Koch zieht außerdem durch eine Beimiſchung von Ernſt
an Karl Zaſtrow s Major Kreuzſchnabel und andere
Humoresken München Braun und Schneider zeichnen ſich
durch einen kräftigen Humor aus r Wirkung durch die
beigegebenen Jlluſtratiönen von L v Nagel noch erheblich ge
ſteigert wird
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Ziehung
Vom

28 bis 31 Dechr
dieses Jahres

5

öroghe Judiſiümd atterie zu hregan 1992 Toose
a tie 1 Goldsäule
Zweiter

Hauptgewinn
Dritter

Hauptgrwinn

1 Silbersäule
1 Silbereinrichtung

Ferner Gewinne im Werthe von

Werth 40,000 NMark gTeten
Werth 20,000 Mark
Werth 10,6000 NMark 88 Pfund 44 Rüogr schwer

effectiver 36,000 Mark
effectiver

9 Baarwerih

Mark 5000 2 à 3000 3 à 2000 5 à 1000 15 à 500 25 à 300 50 à 200 u W
BEE Ausammen 6700 Gewinne im Werthe von 225 OO00O Mark

18,000 Mark à Z 15 Pfg
incl Reichsstempelsteuer

sind zu haben in den durch Pla
cate erkenntlichen Verkaufs I

stellen und zu beziehen durch

A Molling
General Debit

Hannover
Verkaufsstellen dieser Loose befinden sich in Halle a/S in den Annone Exp v J Barck Co u H Graefe in den Buchhandl von Weinr Karmrodt Max Koestler u J

Schroedel Simon in den Cigarrenhandl von Moritz Bellson Gustav Moritz J Neumann R Penne Georg Schultze C H Spierling Stein brecher
Jasper sowie in der Droguenhandl von Hermann Stitz In Eisleben bei Otto Hünichen in Dürrenberg bei A Mahbler in Cönnern bei Bruno Knauſff in

Strenz Naundorf bei Heinrich Maass in Lützen bei Rob Scheibe in Alsleben aS bei Carl Schreiber in Hettstädt bei M A Daumann in Mansfeld
bei Hermann Sommer in Torgau in J Neumann s Cigarrenhandl und in der Exped des Kreisblattes in Schkeuditz bei A Raldamus

Freiwillige
Verſteigerung
Donnerstag den 21 d M Nach

puttags 2 Uhr verſteigereich Schul
berg S eine größzere Partie Gold
waaren beſtehend ausBrochen Ohrringen
Ringen Kreuzen Co
rallenketten e

en ſofortige baare Bezahlunger Gerichts Vollzieher

Bekanntmachung
Donnerstag den 21 d M

von Vormittags 94 Uhr an
im Ladenlokale Leipziger

aße 27 Fortſetzung der
uction von Winterüber

iehern Herren u Knaben
nzügen Schlafröcken e

Hirsch Gerichtsvollzieher
Einnenes Haus in Giebichenſtein

zu verkaufen Näh Gütchenſtr 4 II I

151800 Mark
ſofort auszuleihen Gef Offerten
unt T 1483 nimmt die Exp d Ztg an

Auf ein Stadtgrundſtück wird zum
1 April eine Hypothek zur erſten
Stelle von 15,000 Thlrn geſucht und
bezug h Offerten unter V 1485 durch
die Expedition d Ztg erbeten

Barfüßerſtraße 2
ſind zwei Läden per 1 April 1883 zu
vermiethen Näheres bei
Wilhelm Heckert gr Ulrichſtr 60

Ein großer trockener gedielter Keller
iſt ſofort oder Neujahr zu vermiethen

alter Markt Z
ParterreWohnung pr Monat 5Thlr

kl Stube m Kammer an kinderl Leute pr
Monat 2 Thlr u 1 Laden z 1 Jan zu
vermiethen Herrenſtrafze 1I1 I
Herrſchaftl Parterre Wohnung

per 1 April 1883 zu vermiethen
Marienſtraße 10 im Comptoir

Geſucht eine Wohnung für etwa
400 in der Nähe des Waiſenhauſes
zum 1 Januar zu vermiethen Ofſerten
unter S 1482 Expedition d Bl

4 Sattlergehiſfen
nur flotte Geſchirr Arbeiter ſucht ſofort

L Harniseh Sattlermeiſter
BVierfahrer reſp Rutlcher

ſofort placirt Monabit s
alte Promenade 5

Hausknecht ſofort geſucht durch
A Herrmann kl Klausſtraße 7

Einen Lehrling
ſucht möglichſt ſofort

L Harnisch Sattlermeiſter
Stille r Aufwartunggeſ von 11 2 Uhr Königſtraße 5a IV
Ein tücht zuverl Mädchen findet

1 Januar g St Serrenſtr 20
Mädchen für Alles zum 1 Januar

geſucht Karlſtraßze 18
Chriſtbäume

Etne neue Sendung angekommen und
werden dieſelben ſchon von 20 4 verkauft

Charlottenſtraße 13 im Hof
Elegante Rinderlchlitten

Heute empfing extra

u
7 Friedrichſtraße 7
Altenburger Käſe

jetzt ff Schimmelſtraſze 2 J und
Markt Wittwe Kühn

Starke ger Aale
fr Pommer ſche Gänſebrüſte

echt Frankfurter Würſte
Delieateſſen jeder Art
ß empfiehltgr Ulrichſtr 27 W Assmann

10 bis 15 Ctr Der rpreg zu
verkaufen iemitz Nr 19

WVallmitssee
fein und rein im Geſchmack ſowie Si
eilianer und Harzer Haſelnüſſe
empfiehlt billigſt
Gust Rühlemann Königsplatz 7
Zur Feſtbäckerei empfehle
Ia ausgel Rindernierentalg
W Moetsch Leipzigerſtraße 75

Herrſchaftliche Parterre Woh
nung p 1 April oder 1 Juli zu ver
miethen Henriettenſtraße S

Eine Wohnung 1 Etage 3 St 4K
Küche n Keller e d Bahn 1 April
zu bez Zu erfr kl Brauhausg 21 H r

Herrſch Wohnung m Garten
benutzung g vermiethen 1 Januar
oder früher Vernburgerſtraße 15

Möbl St u K ſofort oder 1 Jan
zu vermiethen kl Ulrichsſtr 29 I
Anſt möbl Stuben vermiethet

Charlottenſtraße 19
Möbl Wohnung zu vermiethen

Markt 24 3 Tr
Zwei fein möbl Stuben zu

gleich Schlafzimmer per 1 Januar
in einem feinen Hauſe und anſt
Familie geſucht Gefl Offerten
abzugeben Leipzigerſtraße 54

Möbl Wohnung in Nähe der Poſt
zum 1 Januar geſ Offerten unter R
1481 befördert die Exped d Ztg
Möbl Stube verm Lindenſtr 16 I r

Ein oder zwei junge Kaufleute finden
freundliche Wohnma auf Wunſch auch
Beköſtigung Näheres bei
R Penne Leipzigerſtraſte 77

Eine unmöbl gut erh Stube
nebſt Kammer womögl i d neuen
Stadtth vor dem Geiſtthore belegen
wird zum 1 Januar zu miethen ge

Addr unter U 1484 d d Exp
Zeitung

Anſt Schlafſtelle an d Moritzkirche 3
Kl Stube an Herren Zenkergaſſe 3
Ein Suttler zugleich Tackierer
im Wagenbau ſelbſtändiger Arbeiter
findet ſofort gute Stellung Näheres bei
Ed Gebhaàrdt Salle Steinweg 12

Ein junger Menſch von 15 17 Jahrenwird ſofort als S i
Eal Abelmann gr Märke r 7

Hrnzu miethen geſucht Off mit Preis sub
Q 1480 in der Exped d Ztg

rin GOPianino Nußbaum kreuzſaitig
mit Eifenrahmen iſt billig zu ver
kaufen kl Ulrichſtraße Ib II

Eine Violine iſt billig zu verkaufen
kl Ulrichſtraße b II

Kanvnenofen
wird geſucht gr Schlamm 10b

Geſucht ein kleines Veloeiped
Wilhelmſtraße 4 Rudloff

Eine lleine Hobelbank für 12 Mark
verkauft kleine Breitenſtrafßze 11 in
Giebichenſtein

Neues kleines Muſikwerk als ſchönes
Weihnachtsgeſchenk billig zu verkaufen

Magdeburgerſtr 30a p
Eine faſt neue Nähmaſchine

billigſt zu verkaufen Zu erfragen
bei Haasenstein Vogler
Halle a/S

Ein feiner gepolſterter Kranken
fahrſtuhl ſehr gut erhalten iſt für
50 zu verkaufen desgleichen ein
Krankenfahrſtuhl von Korbgeflecht
für 15 Offerten sub W 1486 an
die Expedition d Ztg

Ein Ponny
um gut ger

S und gefahrenFehler ſteht zum Verkauf r
Kleine Klausſtraße 7

2 wer e Kernzum Verkauf Grüne Tanne aushorſtraſte 14 e
Eine Kuh mit Kalb verkauft

Gutenberg Nr 28
Eine tragende Ziege iſt umzugshalberzu verk bieten Reſte 25

billig zu verkaufen Böckſtraße 2

Der kleine Brehm
Humoriſtiſchzoologiſches Spiel

Ein neues Zoologiſcher
Garten Spiel zur Kenntniß
des Thierreichs unterhaltend und
belehrend Preis 1 20

Zu roe bei
6Schroedel Simon
Halle a/S am Markt

Soeben eingetroffen

Jahr Morke

c

z

Iustrirte Pracht Ausgabe

Herausgegeben von

Heinrich Düntzer
Erster Bandprachtvoll gebunden

Preis M 12
vei SchroedelK Simon

Halle a/S am Markte geh

S e

Rübchen Jtaliener BlumenkohlErfurter B
Salat Alle Sorten ſchöne Weih

Keller
SortenAlle

ſenfrüchte empfiehlt

A Schmeisser Markt 13
Keller

Saure Schlag und
Kaffee Sahne

empfiehlt wie bekannt ff
Ludwig Höne kl Märkerſtr 9
37 Leipzigerſtraße 37Dieſe n Dorſch

in großen fetten Fiſchen Die feinſten
Kieler und Kappelſchen Riefen Bück
linge zu Spottpreiſen Feinſte große
Rieſen LachsForellen Große fette
Spickaal Rieſen Neunaugen in
Doſen von 15 Stück an und halben
Schockfäßchen Mittel Neungugen
das Schock von 6 an Sardinen
in Oel die Doſe von 60 am Friſche
Rollmöpſe Saftige Citronen von
5 an Hochrothe Apfelfinen
Prima friſchen hamburger u ruſſiſchen
Caviar Eingemachte Früchte
Große Aubwahl von neuen Nüſſen

Händler kaufen ſehr billig bei
Friedrich Höfer

Richard Fuss
r Schlamm 3

cke der kl Ulrichſtraße
empfiehlt

diverse Punsch Essenzenim Preiſe von Mk 1,50 bis Mk 3,50
per Liter

deutscheKaiserpunschessenz
Kurgunder Punsch EssenzRoy al Punsch EssenZz
Ananas Punsceh EssenzZ
Arac Punsch Lssenz
Rum Punseh EssenZ
Citronen Punsch EssenZ
Girog Essenz von Rum oder Arac
F Rum à Ltr von Mk 1 an

Arac und Cognae à Ltr von
Mk 1,50 an

Echt Teltower und Märkiſchel

runnenkreſſe grünen

nachtsäpfel zur Auswahl empfiehlt
A Schmmeisser Markt 13

ſchönſchmeckende
Speiſekartoffeln gutkochende Hül S

Körben und Schocken zu verkaufen

Schablonen
zum Wäſchezeichnen und zum Signiren

Gummistempeol
Stempel Pressen

empfiehlt

Ferdinand Dehne
groſßze Steinſtraße 15

Caffeeservice
Dessertteller
Kuchenteller

Krystall Weingläser
von den geringiten bis zu den feinſten
empfiehlt zu billigſten Preiſen

Gustav Ferber
gr Ulrichſtraße 61

Sont 24 Dec
130 Mittags

Acddk Schimiſdts

e he Extrazug Halle
S BerlinBillets 6 Tage gültig III Cl 7

II Cl 102 nur bis Donnerstag
21 December 6 Uhr Abends ſpäter
1 mehr bei Stein brecher
Jasper

Hauptgewinn 75,000 baarKölner Dombaulooſe
à Stück 32 bei Stein brecher

Jasper am Markt

Pferdedünger h raatz

e VerlorenBeibuch F Hoffmann v Fürſten
thal bis Leipziger Thurm Gegen gute
Belohnung abzugeben Harzgaſſe Z

Gold Bouton vorige Woche verl
G g Bel abzug Leipzigerſtr 80 H r

Portemonnaie mit Geld und gold
Ringe verloren Gegen gute Beloh
nung abzugeben Schmeerſtr 12 I

Verloren von d Geiſtſtr bis Blumenſtr
ein e ten epier und Feuerpolice
Gegen Belohn abzugeben Blumenſtr 3

Ein goldenes Medaillon verloren
gegen Belohnung abzugeben Leipziger
ſtraße 62 bei Köster

Collegienheft verloren Gegen Be
lohn abzug alte Promenade 28 II

Verloren ein Portemonnaie mit
Aufſchr Carlshad nebſt Jnhalt Dienſtag
Mittag v gr Steinſtr n Markt
n Märkerſtr Gegen gute Belohnung
abzugeben Fleiſchergaſſe 43

Cafeſehr re und rein im Geſchmack à e
100 120 150 180 und 200empfie ltRichard Fuss
Einen Poſten Oigarren T
älterer Facon offerirt um damit zu
räumen 100 Stck von Mk 1,60 an

Richard Fuss
Friedrichkrahmer

luſz und Seefiſchhandlun5 empfiehlt De m
Fluß und Seefiſche

in reichlichſter Auswahl friſcheſter Waare

Ein junger ſchwarzer Hund mit wei
ßer Hinterpfote iſt entlaufen Abzugeben
gegen Belohnung kl Klausſtraße 7

Ein Windhund zugelaufen Gegen
Erſtattung der Jnſertions und Futter
koſten abzuholen Delitzſcherſtr 6e

Hötel Café Davidhalia Donnerstag Vereins
2 abend mit Damen

Vertheilung der Rollen

Curnverein Frieſen

Mittwochs und Sonn
abends Abends 8 Uhr
Uebung für Mitglieder
u in Müller sBellevue D V

Stenogr Verein nach Stolze

S

zu billigſten Preiſen

Mili Weihnachts Jepſel Wns
mehrere hundert Centner um die Kellerei bis Weihnachten zu räumen in

e 15 Markt 45bei Herrn Albin Simon im Keller

StadtTheater
Donnerstag den 21 December
W geſchloſſen

reitagCrogeyengehtg Canpdſe

Die Reiſe durch s Märchenland
Weihnachtskomödie für große und kleine
Kinder in 7 Bildern u einem Vorſpiel
von Eliſe Bethge Truhn Muſik vom

Capellmeiſter Max Wolfheim

D Zu halben Preiſen l
Neues Theater

Donnerstag den 21 December

Weihnachts
Salon Concert

von der 40 Mann ſtarken Capelle des
Stadtmuſikdir W Halle

Fröhliche Weihnachten
Tongemälde von Ködel

Billets wie gewöhnlich und für Kin
der bis zu 12 Jahren à 20
Anf 8 Uhr Entree an der Kaſſe 50

Städtiſche Feunerwehr
Zur Empfangnahme noch nicht abge

hobener Löhne treten die Mannſchaften
Donnerstag den 21 d M abends
6 Uhr auf dem Rathshofe an
Hierauf ordentliche Sitzung der Offi

ciere abends 6 Uhr
Halle den 19 December 1882

Der Feuerdirector
Alb Zabel sen

Gemeiner Betrug Gemeiner Betrug
M U L H S L Knauf Schneider

FamilienNachrichten
TodesAnzeige

Geſtern Abend 11 Uhr entſchlief
nach 4 wöchentlichen Krankenlager unſere
liebe gute unvergeßliche Mutter
Wittwe VriederikePommer

geb Olberg
was wir lieben Freunden und Be
kannten nur auf dieſen Wege mit der
Bitte um ſtilles Beileid tiefbetrübt
anzeigen

Halle a/S den 20 December 1882
Die trauernden Hinterbliebenen

Todes Anzeige
Nach Gottes unerforſchlichem Rath

ſchluß wurde uns heute früh 9 Uhr
unſere liebe unvergeßliche Tochter

Iedwig
im zarten Alter von 2 Jahren 4 Mo
naten nach hartem Todeskampfe durch
den Tod entriſſen Dies zur Nachricht
mit der Bitte um ſtilles Beileid

Halle a/S den 19 December 1882
August Nitzer u Frau

Wilhelmine geb Schnulze
Dankſagung

Für die vielen Beweiſe der Liebe und
Theilnahme bei der Beerdigung meines
guten hraven Mannes unſers Vaters
Bruders und Schwagers des Maurers

Karl Herrmann
fühle ich mich veranlaßt für die vielen
Kronen und Kränze meinen Dank abzu
ſtatten Jnsbeſondere Dank dem Herrn
Paſtor Leſſing für ſeine troſtreiche Redeam Grabe und allen die n zu ſeiner

letzten Ruheſtätte trugen
Giebichenſtein den 19 Dez 1882
Die trauernde Wittwe Hermann
nebſt ihren 5 unerzogenen Kindern

Dauk
Herzlichen Dank allen Denen welche

den Sarg unſeres lieben Töchterchens
Frieda ſo reichlich mit Kränzen
ſchmückten auch Denen die ſie zu ihrer
letzten Ruheſtätte trugen

A Soll und Fran
Druankſagung

Für die vielen Beweiſe der Freund
ſchaft und Liebe welche unſerer theueren
Verſtorbenen zu Theil geworden ſind
e g wir hierdurch unſern tiefge

Donnerstag 8 Uhr Jägerhof Rathhsg
ühlteſten Dank

Die Familie UoMmanm
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Stiefel und Schuhwaaren S

empfehlen als zu Weihnachtsgeſchenken paſſend

Fr Naumann s Möbelfabrik und Magazin
Jnhaber Robert Vaumanm

Rathhausgaſſe 15 und kleiner Sandberg 2roße Auswahl eleganter und preiswerther Weihnachtsgeſchenke als Blumentische a Schreibstühle Schaukelstühle

Große u n le u s w Xähtische in i Holz arten ſauber ausgeführt r für 12 Mark

r Eeht Engliseh Portereng Iuwrrrhnf Beoht n sch Pale Alle von Bass Co London

von Bneksking e en el on ar Kaisor W aſelhier hell von Gebr Reif Erlangen
Kleiderstoff Rester Buckskin Rester empfiehlt in hochfeiner flaſchenreifer Oualität

n gang enyrm billigen Preiſen E Lehmer Bierhandlung Rathhausgaſſe 12 Vetne5
zu ganz g S Preiscourante zu meinem Lager diverſer Biere ſind in meinem Contor zu haben auch werden ſolche auf

franco eBärgaſſe 11 am Markt Georg Carl Müller r
h S e

S S SSWürde Daè e Alte Promenade 5 Halle a S Alte Promenade 5in mſilerſſcher Ausführung u F n i
elgemelas m beſten en 3 s G 161 6 9

u Fupferstiehe photogr Kunstvlätter S Unſern hochgeehrten Kunden die ergebene Bitte Beſtellungen auf Flaſchenbier vor dem Feſte recht
7 u e zeitig zu machen damit dieſelben in gewohnter Weiſe effectuirt werden können

Hax Koestler gunſtholg W 7 Se r J S Clemens Eritzz Halle 9 Poſtſtraße 9 e e e S SS e e z S3 2 Wei miheheen für Knaben u Mödggen
S e ſägekaſten Laubſägevorlagen LaubſägehzolzZuſchkaſten Colorirhefte Colorirſtifte ZauberkaſtenJriefmarten Albums Kegelſpiele Spielſchachtein

Luppen Fröbelſpiele Wärfelſpiele uſammenfetze
Sviele Flecht und Nähſchulen Fleiſtknäuel Lottose Dominos Hammer und Glocke Sriefmarken und

V Blumen VLotto luſtiges Einmaleins WettrennſpielS Reiſe um die Welt e e in größter Auswahl bei

AIbüren HEentze39 Schmeerſtraße 39e Goldeas Damen ans Herrenbetten

EALAZuie Gollierketten u Fedaillon
ganz neue Mu r ſind in u Auswahl wieder friſch am Lager nd halte

ſo e zu billigſten Preiſen beſtens empfohlen

J n Bann nGoldarbeiter r Vilſt 13
F W Berger Pollſtraße 4Die ſo ſchnell J t er für Kinder vorzüglich Ka

rouſſelle Garnituren Möbel von ſpaniſchem Rohr ſowie Sammet Polſter
ſehr elegant Vettchen mit und ohne Garnirung ſonſt noch vielerlei Gegen
ſtände für Kinder ſind in großer Auswahl wieder vorräthig

Jeder Coneurrenz
aber auch je der iſt mein Ladenverkauf im Stande die Spitze zu bieten

e Nicht allein zu Weihnachtseinkäufen ſondern auch in Zukunft verkaufe ich meine
vom beſten Material und bei der allergewiſſenhafteſten Ausführung gefer
tigten Schuhwaaren aber nur gegen Baarzahlung zu nachſtehenden billigen

S J e Damen Lederſtiefeln in

e n W r v p m S S Se Eleg Terahmte Geidruekiider von 4 Mark an a
W Bis Weihnachten auch Sonntags geöffnet

Zum Einkauf von nützlichen Weihnachtsgeſchenken
bietet mein überaus großes Lager von

die mannigfaltigfte Auswahl vom einfachen bis zum hocheleganteſten Genre
Ganz beſonders mache ich aufmerkſam auf meine

KnabenStulpenſtiefeln
die bei unübertrefflich ſchöner Form gleichfalls die größte Dauerhaftigkeit ver
einbaren

F Schultze Poſtſtraße 3
Gummi Regenröcke
Gummi Abtreter u Läufer
Gunnmni Tischdecken in allen Größen
Gummi Borden für Küchenſchränke er
Gummi Untersetzer für Biergläſer er

Errlmer oGummi und Guttaperchawagren Fabrik

Gefüllte Confectschachteln
S ein genarbtem Rindleder waſſerdichtvon den einfachſten bis hocheleganteſten S h fei desgl e u godlhn 50 Zerren Sleſelee
S en hochfein einfachſöhli desgl mit guten Kern und DoppelGumols a woranzen Sohnhwearen e e
S eder mit engliſchen Oeſen von Nr 23 Nr 27man t S von Nr 31 34 5 80 dieſelben mit Seſtulpen 35 g mehr tA e in großer Auswahl Knopfftiefeletten mit Rindleder Lackblatter Nr 27 30 6 Nr 31 34 7

in Scheiben und auch in Flaſchen len Serrenſchaftſtiefeln m Se n e en ä P der degzbeitzte Kgäban ar
4 feln empfehlen von Nr 29 32 7 5 von Nr ark Außer6Gaäte Di abes S en teſekn re dem ſie ich alle Artikel zur emg n r s Da

in und ausge inte z zu ſchnüren T gt e i t r Leder n tC lebt t 9 in Filz und Stoff in nur höchſt ſolider Waare eEl h seü So ehe Auswahl Kinderfſtiefelchen und Ohrenſchuhe in Lack und anderem Leder
Genueser Citronat u ſ w Lederſohlen letztere mit ohne Altlas re und r Zallſchuhe Gummiſchuhe für Herren

bei S Abſatz mit Filz u Lederſohlen e Damen h der wie ohne Abſatz dA e e ne ohne Be genden M en e et e r e i den hithmacherfacs ſchla
D toffelnl eeenee Aug PabstWeihnachts Geſchenk ne e Geiſtſtraße Nr 2

für Gartenbeſitzer Kinderſchuhe Lederſohlen
in nur dauerhafter Qualität undEiserne Pavillons er Aue rung Das grö u Lager in Deutſchland

zu billigen Preiſen von ſchwediſchen v ren a 100 Stck 14 Mk in allen Größenin ſauberer ſolider Ausführung ſtehen zur Anſicht unter 25 S à 20 Pfg Die Körb bbereit und liefert billigſt O G Vicolai zum Anbringen o Stigereien ſo W n Vorſeg de mit c
e h Otto Neiltschh II Leipzigerſtraße i e bende ſich i Sternburg Magdeburg Gahgef ne S m 4 Andersson Korbfabrikant aus Schwedenin Hulle aS J le Jn Halle nur 3 Tage h im Gaſthof zum gold Engel

g 3 Der Cigarrenköpfchen Sammler PereinB Stolze c Biumendazar I iamimno J Vormittags 11 Uhr in der Tulpe alle Gönner hiermit ein

große Steinſtraßze wenig billig ver Die Weihnachtsbeſcheernng
Auch iſt daſelbſt ein gut erhaltenesKlavier r dort u verkaufen

täglich friſchen Seedoersoh h r üht alt nEd Schulze s W we Leipzigerſtraße 21 o des Frauenvereins zur Armen und Krankeypflege

c ladet zur h e erng der Waiſenkinder am 1 Feſttage

f 10Zum bevorſtehenden Feſt empfiehlt e r
lin der Anſtalt Martinsberg 14 findet Freitag den 22 d nachmittags

Halle Druck nd Verlag von Otto Hendel
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